



下洋稻花鱼米香

□ 郭幼春

潭头镇下洋村，一具石磨从工匠手里千锤百炼打造出来。如今，搁在农家的角落，那尘土已盖满石磨的轮廓。圆规形的日子，被奶奶使用过，被母亲修理过，也被媳妇感动过。它究竟碾碎了多少时光、辛劳与心事？只有村庄的你最懂。

石磨碾动的日子，给村庄带来幸福，还是深远的期盼。

岁月在圆规的昼夜间更替，打磨了下洋村的阴晴圆缺，日落月出，成为亲情里最难忘的记忆。

婆娘们，把碾碎的日子一桶桶提回家，让耕作归来的男人享受柔软和舒畅的甜蜜。正如所有的奔波都从精打细算的石缝里经过，流淌出迷恋的语句以及笑声。

走进下洋，阳光照进庄稼的躯体，通透地看到了谷粒的思想。于是，下洋人脚步根植于丰收的田野，便有自己远行充实的日子。庄稼归属于土地。满坡牛蹄窝的阡陌，弯出下洋人的情怀。

开镰这天，金色的庄稼，让芳香在镰刀的节奏前飘逸，抒发出致富路上的新篇章。金秋的田野，成熟的庄稼谦逊地弯下

了腰，收割起自己回家的金灿灿路。

下洋的田间，麻雀叽叽喳喳掀动秋收的场景，升起的炊烟，有母亲撑起的蔚蓝天空，还有剪不断的乡愁。

父亲的锄头挂在烟囱的梁头，层层水田的背影，找到波澜壮阔的土地宣言。这片下洋村的土地，父亲站了几千年，在稻谷飘香的家园，吹奏起抒情的金秋曲。

谁能烘干乡愁的泪，唯独母亲的炊烟，储满亘古的胎记。被炊烟熏黑的下洋村，屋檐下的酒令释放出村庄的豪爽。长长的炊烟，辗转那岁月的年轮，圆了乡亲的祝福。

母亲的炊烟，溅湿一路润泽的家园。站在村口，眼前迷茫着一缕稻花鱼米的芬芳。

采访在下洋村的路上，一栋古老民居的天井，盛满阳光和雨露，也盛满泪珠和辛酸。裹着如梦的烟雨人间，荡漾在这座村落的百年心事里。

悠悠岁月，一根绳索还挂在井边，滴滴答答的水声，让这栋老宅有了它叙述的理由，用声音告诉过往的访客。

围绕天井的往事，穿上苔藓的衣裳，让白云倒影在井里，仿佛叩响山谷的回音。

不知不觉，月亮已经爬进天井的框架，宁静的村庄垫起如烟的往事，拉开一扇圆圆的村庄夜景……

韩城

竞艳迎新

□ 林耀琳



腊月韩城，阳光温煦和风正好，漫步于河滨、公园只见梅花、月季、紫荆、异木棉竞相绽放，把冬日的韩城装点得分外美丽。

时序已过小寒，往日冬季并不明显的福安也开始感觉到瑟瑟寒意。徜徉阳春公园、富春溪栈道，本以为万物凋零，一片萧瑟，一抬眼，却邂逅一场花的盛宴。

栈道上，艳丽的洋紫荆花正在枝头怒放，花朵似一串串紫红色的彩蝶。一阵微风吹来，花朵随风飘扬，像给路面铺上了一层锦缎，远远望去，树上的鲜花、地上的落花分明是别样又动人的两道彩霞。洋紫荆花又叫羊蹄甲，是一种常绿乔木，植株高度可以长到八米左右，是公园里常见的花树。



“遥知不是雪，为有暗香来。”富春公园的梅花此时也争先恐后地开放了，疏花点点，清香远袭，迎风摇曳，生机勃勃。“朔风吹倒人，古木硬如铁。一花天下春，江山万里雪”。人们把松、竹、梅称作“岁寒三友”，尊梅、兰、竹、菊为“四君子”。愈是寒冷，梅花开得愈精神愈秀气，作为传春报春、吉庆的象征，梅花一直被人们视为吉祥之物。

人间之花各领风骚，粉红的月季花此时也不甘寂寞，蓓蕾初绽的，像一支胭脂色的毛笔；绽开的则是娇艳动人、妩媚可爱。宋代杨万里有诗云：“只道花无十日红，此花无日不春风。一尖已剥胭脂笔，四破犹包翡翠茸。别有香超桃李外，更同梅斗雪霜中。”“折来喜作新年看，忘却今晨是季冬。”忍不住欣喜地折下一朵作春花观赏，忘却了已步入了隆冬腊月。

“已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏”。冬天的花，在风雪中扎根，在风暴中茁长，比那些只能在煦阳和暖棚中觅活的娇媚之花，要坚强得多，硬朗得多。凌寒怒放的冬花，为城市环境增添了许多靓丽的色彩。冬花，不仅释放着情志，飞舞着浪漫，还给我们营造出年味，散发出春意。品味冬天里的美丽，不禁让人惊叹这些卑微的花朵竟然有如此顽强。

香港新村

□ 薛为河

码头店铺留遗迹，香港星墩抱月圆。
川色苍茫呈瑞彩，水光潋滟笼轻烟。
琼楼接地层层起，玉径牵人道道连。
革新潮无限好，乡村建设着先鞭。

乘着央视小春晚网红，迎着周末，虎年来临之际，几位好友相约，慕名踏上“2022年东西南北贺新春”央视小春晚演出地——福安市下白石镇宁海村，享受一番大海的春天。

宁海村，以前并非此名，大家都称它畚斗坑，确也名副其实，蔚蓝大海将其怀抱其中，陡峭之山峦岩嶂背后将其护佑，犹如个个畚斗吸收着大自然汲养。三百多年前，这个名不见经传的岩石山峦，首次迎接远方的客人，宁德石后乡的石姓祖先占领先机，到此定居繁衍，看其形似畚斗遂取村名“畚斗坑”，尔后宁德洋中之龚和王姓，也先后漂泊到此定居繁衍，讨海为生。

说起“宁海村”之名，那才只有五年的历史。汽车驰离下白石镇，沿着蜿蜒的乡道，山里十八弯，辗转十九公里，方到心目中的宁海村。蔚蓝的天、蔚蓝的海，多彩之墙，红色之瓦，真可谓“赤橙黄绿青蓝紫，谁持彩练当空舞”。步入村口，鲜艳夺目的“宁海”二字便映入眼帘，座座多彩的民居依山面海；极目远望，波澜壮阔的海面上，亭台楼榭，彩旗飘飘，呈现一幅七彩美丽田园风光。

宁海村，位于下白石镇西南部鲈门港区，东临三都澳，西南与蕉城区城南镇、漳湾镇隔海相望，养育着321户、1153人。五年前，人们依旧称它畚斗坑，可想而知是一个交通闭塞、土地贫瘠、

宁海争

□ 叶子清



2021年宁德市十佳“最美渔村”榜首。

置身美丽宁海海边，谈起宁海村巨变，村党支部龚书记一脸笑容，细说辉煌腾飞之路：时光溯回2018年，宁海人紧抓宁德市“海上养殖设施升级改造试点村”之机遇，探索渔旅产业融合，凭借自身丰富的港湾、山崖、绿树、海岸、滩涂资源，致力打造渔耕文化，建设宜业、宜游、宜居宁海，开辟“海上田园”，将原有3000口泡沫木质网箱和浮球旧渔排，全面改造提升为新型环保塑胶渔网箱，建成32口深水大网箱、5000口小网箱，投放养殖黄瓜鱼、真鲷鱼、

鲈鱼、比目鱼、石斑鱼，让3800亩海域焕发异彩，形成规模化、标准化、科技化、品牌化，彻底告别传统粗放型养殖时代。

春华秋实，春播秋收。当年宁海村“海上田园”就产生经济效益2.3亿元，村民大跨步走上致富路。2020年，该村集体经济收入超越150多万元，农民人均纯收入23820元。

迎着和习海风，乘着冲锋舟船，踏上多彩“海上田园”，回眸万象更新的宁海村，一幅诗情画意、和谐共生的美丽风光，展现于眼前：海清、岸绿、滩净、湾美、人欢、鱼跃。身临其境，心潮澎湃，无不彰显“多彩渔村”振兴之路，让人留连忘返，难怪央视《2022东西南北贺新春》会将其作为小春晚分会场之一。

渔场牧歌起蓝海，千帆竞进宁海村。而今，这片蔚蓝的大海，宁海村人民竞相争春，多彩小渔村正以昂扬之势，砥砺奋进，驰向美好的幸福未来！

“莫道神仙去何处，听涛观海到宁海。”默默无闻的小渔村，已然不是宁静之海，而是闹春之海，成为八闽、乃至全国沿海旅游的一张全新名片。朋友！莫失春光，赶紧前往观光，目睹她的芳容。

